

揭陽日报社 合办
中共惠来县委

惠来新闻

岐石镇凝聚合力推动“百千万工程”结出丰硕成果

绘就路畅景美百姓乐新画卷



□记者 林志鹏 胡旭莹

秋日的阳光洒在惠来县岐石镇新铺筑的水泥路上,平坦宽敞的道路延伸至村子深处,路两侧绿树的枝叶随风摇曳;群众走在再也不沾泥带水的路上,脸上洋溢着笑容:“现在路比以前好走了,咱们的农产品出村也更顺畅了!”;孩子们在改造后的公园里奔跑嬉戏,老人们在树荫下闲坐聊天……这一切,正是岐石镇围绕“三年初见成效”目标,奋力推动“百千万工程”结出丰硕成果的一个缩影。

岐石镇以“政府引导、社会助力、群众参与”为主线,全面激发社会各界和广大群众建设热情,推动乡村风貌提升与人居环境整治不断走向深入。今年以来,该镇基础设施建设按下“快进键”,仅上半年便高效完成12条道路的水泥硬化建设,其中,览表村8条水泥路相继竣工,村内交通“微循环”彻底打通;岐石村则建成2条水泥

路与2条沥青路,群众出行体验与道路品质同步提升。

取得这些成果的背后,离不开越来越多热心乡亲和社会力量的出资出力。据统计,今年以来,各界捐助助力岐石镇实施“百千万工程”的资金已累计达503万元。捐赠资金来自多方面,既有慈善机构,也有热心人士和村民。大家齐心协力,将资金精准投向群众关心的民生领域——

华清村西埔自然村修路、八里新区西一直巷硬化、览表村双梅庵路硬化、坑仔村道路硬化,以及岐石小学至北口垵路口硬化等项目纷纷落地,解决了村民“晴天一身土,雨天一身泥”的出行难题;坑仔学校的公共设施、绿化和大门焕然一新;凤山公园、览表村地灵公园改造提升,各村绿化美化工程持续推进;还有部分资金用于慰问困难群众,让共建共享透出关怀的温度。

更深刻的变化,还发生在人们观念的转变。通过该镇的宣传引导、项目公开,越来越多群众从“旁观者”转变为“参与者”“监督者”。“自己的家园自己建”不再是一句口号,而是成为大家默契的行动。各界热心人士带头捐资,群众出力出力,一幅由政府、社会、群众共同绘就的乡村振兴新图景,正变得越来越清晰。



岐石镇美丽乡村建设步伐不断加快,人居环境焕然一新。

林志鹏 摄

走在今天的岐石镇,新铺的水泥路、升级的公园、更新的校园设施,都在无声诉说着“百千万工程”实施以来给该镇带来的生动变化。该镇表

示,接下来将继续深化共建共治共享机制,推动人居环境从“整治”迈向“提质”,努力书写宜居宜业和美乡村新篇章。

隆江镇孔美村探索生态循环与产业振兴并行的发展之路

本报讯(记者 胡旭莹 通讯员 方沛)曾长期受生活污水直排问题困扰的隆江镇孔美村,近年来以深入实施“百千万工程”为抓手,在农村精神文明建设五大行动助力下,探索出一条生态治理与乡村振兴协同发展的新路径。通过实施“分级收集、生态处理、资源回用”的治理方式,该村实现日均80吨生活污水全流程处理,还将达标尾水用于灌溉周边约300亩农田,书写了环境治理与资源再生、文明建设与乡村振兴交融并进的新篇章。

打好“生态牌” 奏响“振兴曲”

据介绍,孔美村通过铺设约18公里的污水管道,将全村生活污水统一收集汇入厌氧池,并采用“厌氧发酵+好氧处理+人工湿地”的多级净化工艺,从根本上改善了全村的水环境质量;同时,将治水工程与乡村景观深度融合,在人工湿地中精心选种兼具净化与观赏价值的水生植物,实现治污与美化的统一。在水资源循环利用

方面,该村污水处理系统在枯水期和丰水期为周边约300亩农田提供稳定达标的灌溉水源,有效缓解农业种植缺水压力,推动特色农业提质增效,实现生态效益与经济效益的双赢。

值得一提的是,为确保治理成效持久稳定,该村构建了“党建引领、多方协同”的长效机制,由隆江镇挂片领导监督指导,村党员干部负责日常维护,施工单位提供技术支持,形成多级联动的

管理合力;同时,通过村规民约倡导节水减排,引导村民养成良好用水习惯,让治理成果人人共享、长久保持。

如今,清水环村、绿意盎然的孔美村,正以崭新生态治理诠释绿水青山就是金山银山的深刻内涵。从污水直排到清水润田,从治理难点到发展亮点,孔美村用实践走出了一条党建引领、生态循环与产业振兴并行的高质量发展之路。

溪西镇村头小学表彰活动既新颖又热闹

别出心裁“农家礼” 创意奖品很“食”在



本报讯(记者 林志鹏 胡旭莹)“这猪腿分量真足,是对孩子们努力的最好肯定!”近日,溪西镇村头小学的操场上热闹非凡,一场“烟火气”十足的优秀学生表彰活动正在这里举行(见上图)。林志鹏 摄)。与常见表彰活动为学生颁发文具、证书不同的是,此次学校准备了猪肉、猪腿、活鸡、活鸭等作为奖品颁发给优秀学生,别出心裁的“农家礼”,让表彰活动既新颖又热闹。

当天,学校依据学生过去一学期的成绩、德育、文体活动表现等评选标准,对学习标兵(奖励猪腿一个)、一至六年级期末质检总分第一名(每人奖励排骨一份)、一至六年级期末质检总分第二名(每人奖励活鸡一只)、一至六年级期末

质检总分第三名(每人奖励猪肉一份)、一至六年级期末质检进步奖(每人奖励活鸡一只)的学生进行颁奖。在念出获奖学生的名单后,学生们攥着奖状快步上前,在同学的欢呼声中接过用红绳系着的猪腿、活鸡和活鸭,脸上满是开心灿烂的笑容。

“用村民们熟悉的食材当奖品,既实在又有意义。”村头小学负责人表示,选择猪肉、鸡和鸭作为奖品,既贴合当地生活实际,也希望通过这种“接地气”的方式,让师生和家长感受到努力的“实在回报”,鼓励更多孩子勤奋学习、教师潜心教学。现场不少家长拿出手机拍照记录,纷纷称赞说:“这样的表彰啥都实在,孩子今后的学习更有干劲了!”

十四届惠来县委第九轮巡察完成反馈

强化责任担当 抓实成果运用

本报讯(记者 胡旭莹 通讯员 吴肇)根据惠来县委工作部署,十四届惠来县委第九轮巡察反馈工作于近日全部完成。

6个县委巡察组分别向县委办公室、县人大机关、县政府办公室、县政协机关、县文化广电旅游体育局、县退役军人事务局、县应急管理局、县信访局、县总工会、县妇联、县科协、县档案馆、县市场物业管理局、县中旅社、县工业总公司、县汽车运输有限公司、县物资总公司、县食品进出口公司等18个单位党组织反馈了巡察情况,并提出意见建议。县委、县政府有关领导,县委巡察工作领导小组成员,非领导小组成员的县纪委监委副书记、县委组织部副部长等分别参加巡察反馈会议,并对抓好巡察整改工作提出具体要求。

反馈指出,有的单位学习贯彻习近平总书记重要讲话不够深入,落实“第一议题”不够严格;有的单位在意识形态工作责任制落实上存在差距;有的单位履行职能仍需进一步加强,工作作风不够严实;有的单位财务管理仍需进一步完善;有的单位党风廉政建设有待加强,党建工作不够扎实,队伍建设仍有短板;有的企业对一些历史遗留问题解决办法不多,上一次巡察整改落实不同程度存在薄弱环节。

反馈要求,被巡察单位党组织要深刻领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述,提高政治站位,增强巡察整改的责任感和紧迫感,把巡察整改作为政治判断力、政治领悟力、政治执行力的现实检验,用整改的实际行动和效果践行“两个维护”;要自觉扛起整改主体责任特别是“一把手”第一

责任,认真研究制定巡察整改方案,建立问题清单、任务清单、责任清单,明确责任人、整改措施和时限,确保条条有整改、件件有落实;要建立健全长效机制,坚持标本兼治,持续深化巡察整改和成果运用,将整改工作与深入贯彻中央八项规定精神结合起来,与县委、县政府中心工作结合起来,督促推动领导干部落实责任、履职尽责、真抓实干,把巡察整改成果转化为推动工作的强大动力。

针对巡察组反馈的问题,被巡察单位主要负责人均表示,将切实提高政治站位,不折不扣贯彻落实县委巡察工作要求,坚决落实整改主体责任,直面问题,完善制度机制,全力推动巡察反馈问题整改到位,把巡察成果转化为推动各项工作的实际行动,为惠来“争创百强、当好典型”作出应有贡献。

巡察期间,惠来县委巡察组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转纪检监察机关、组织部门等有关方面处理。

胡旭莹 林乐然

惠来县司法局部署县委巡察“回头看”反馈问题整改工作

补齐存在短板 扎实推进整改

本报讯(记者 胡旭莹 通讯员 郑斯琳)近日,惠来县司法局组织召开全体工作会议,研究落实市委依法治市办《关于组织开展法治建设满意度问卷调查的通知》,通报十四届县委第九轮巡察组对县司法局开展巡察整改“回头看”的反馈意见和2024年度干部选拔任用工作“一报告两评议”结果。

会议要求,惠来县司法行政系统要坚持系统思维、全局谋划,在问题导向、目标导向、结果导向上下狠功夫;要广泛动员,积极发动全县干部群众参与法治建设满意度调查,不断增强群众的法治获得感。

会上,溪西镇委主要领导代表镇第十六届委员会作题为《担当作为、勇毅前行,奋力谱写溪西高质量发展新篇章》的工作报告。报告指出,溪西镇委十六届二次全会以来,溪西镇委在惠来县委的坚强领导下,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻

党的二十大精神,将学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,紧紧围绕县委决策部署,锚定高质量发展“加速度”,聚力以赴跑出高质量发展“加速度”。

会议号召全镇各基层党组织和共产党员,要立足溪西定位,扛起溪西使命,以求真务实的工作作风、埋头苦干的奋斗姿态、争先创优的拼搏精神,奋力推动全镇在高质量发展的道路上行稳致远,为惠来争创全国经济百强县作出溪西贡献。

会议审议通过中国共产党溪西镇第十六届委员会工作报告、中国共产党溪西镇纪律检查委员会工作报告和溪西镇党风廉政建设、招商引资、乡村振兴、安全生产、城镇建设等重点工作相结合,坚定信心、埋头苦干、奋勇前进,全力以赴跑出溪西镇高质量发展“加速度”。

会议号召全镇各基层党组织和共产党员,要立足溪西定位,扛起溪西使命,以求真务实的工作作风、埋头苦干的奋斗姿态、争先创优的拼搏精神,奋力推动全镇在高质量发展的道路上行稳致远,为惠来争创全国经济百强县作出溪西贡献。

会议审议通过中国共产党溪西镇第十六届委员会工作报告、中国共产党溪西镇纪律检查委员会工作报告和溪西镇党风廉政建设、招商引资、乡村振兴、安全生产、城镇建设等重点工作相结合,坚定信心、埋头苦干、奋勇前进,全力以赴跑出溪西镇高质量发展“加速度”。

惠来县渔政大队举办2025年渔船船长安全生产轮训班

防范化解渔业生产安全风险

本报讯(记者 林志鹏 胡旭莹)为切实提升渔船船长安全生产意识与应急处置能力,有效防范化解海上渔业生产安全风险,日前,惠来县渔政大队举办2025年渔船船长安全生产轮训班。

此次轮训旨在提升渔船船长安全生产意识与应急处置能力,内容围绕海上安全生产法律法规、渔船操作规程、应急救援措施展开。培训过程中,渔政大队工作人员结合典型案例系统讲解,明确安全生产重要性。参训船长认真学习记录,积极参与互动交流,就实际作业中遇到的安全难题展开讨论。培训结束后,工作人员向参训船长发放《渔船安全生产手册》《渔船出海前安全隐患自查指导项目》等宣传资料,供参训船长后续参考使用。

据悉,该轮训班计划开展12轮,将基本覆盖全县主要渔船船长。惠来县渔政大队负责人表示,后续将持续加强渔业安全生产宣传教育,落实渔船安全生产主体责任;同时跟进培训效果,推动安全生产理念普及,维护渔民生命财产安全与渔业生产秩序。

溪西镇十六届三次党代会提出

全力以赴跑出高质量发展“加速度”

本报讯(记者 胡旭莹 通讯员 陈森)近日,中国共产党溪西镇第十六届代表大会第三次会议召开,来自全镇各基层党组织的党员代表齐聚一堂,共商溪西镇发展大计,为推动溪西镇经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

会上,溪西镇委主要领导代表镇第十六届委员会作题为《担当作为、勇毅前行,奋力谱写溪西高质量发展新篇章》的工作报告。报告指出,溪西镇委十六届二次全会以来,溪西镇委在惠来县委的坚强领导下,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻

党的二十大精神,将学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,紧紧围绕县委决策部署,锚定高质量发展“加速度”,聚力以赴跑出高质量发展“加速度”。

会议号召全镇各基层党组织和共产党员,要立足溪西定位,扛起溪西使命,以求真务实的工作作风、埋头苦干的奋斗姿态、争先创优的拼搏精神,奋力推动全镇在高质量发展的道路上行稳致远,为惠来争创全国经济百强县作出溪西贡献。

会议审议通过中国共产党溪西镇第十六届委员会工作报告、中国共产党溪西镇纪律检查委员会工作报告和溪西镇党风廉政建设、招商引资、乡村振兴、安全生产、城镇建设等重点工作相结合,坚定信心、埋头苦干、奋勇前进,全力以赴跑出溪西镇高质量发展“加速度”。

会议审议通过中国共产党溪西镇第十六届委员会工作报告、中国共产党溪西镇纪律检查委员会工作报告和溪西镇党风廉政建设、招商引资、乡村振兴、安全生产、城镇建设等重点工作相结合,坚定信心、埋头苦干、奋勇前进,全力以赴跑出溪西镇高质量发展“加速度”。

惠来县为广东工业大学揭阳校区

新生赠送“开学礼”

特色美食迎新生 味蕾盛宴启新程

本报讯 近日,广东工业大学揭阳校区迎来1041名2025级新生。为迎接新生到来,惠来县精心挑选了“惠来五宝”中的隆江猪脚与鱼丸,以富有地方风味、饱含“海韵渔情”的美食,为该校区新生们送上了一份诚意满满的“见面礼”。

学校食堂里香气四溢,暖意融融。新生们一边品尝美味的惠来特色美食一边交流,脸上洋溢着喜悦与满足的表情。“哇,真的好好吃!”“猪脚和鱼丸真是绝配!”不时传来了大家赞叹的话语。这一刻,食堂不再仅仅是就餐场所,更成为了一个温暖的“新生之家”,学子们因美食而相聚,也因这份用心的欢迎而迅速拉近了距离。

据悉,此次迎新送餐活动不仅是一顿饭,更是一堂生动的“入学第一课”,体现了惠来县对人才培养的重视、对教育事业的持续支持,也展现了高校与服务地方深度融合的育人理念,为新学期营造了温馨向上的良好氛围。

胡旭莹 吴肇

东陇派出所联合有关单位开展

禁毒、反诈进校园活动

警校联动筑防线

平安护航成长路

本报讯 近日,惠来县东陇派出所联合有关单位和志愿者机构走进该镇北山小学,开展禁毒、反诈进校园活动。

活动现场,派出所民警通过发放禁毒宣传手册、现场讲解等方式,向学生们详细讲解毒品的种类、特征、危害及防范方法;同时,结合真实案例,深入浅出剖析了新型毒品的伪装性和隐蔽性,告诫学生们要提高警惕,坚决抵制毒品诱惑;还开展了毒品知识有奖竞猜活动,学生们积极参与、踊跃答题,在轻松愉快的氛围中加深了对禁毒知识的理解和记忆。

民警还结合近期高发的诈骗案例,用通俗易懂的语言向学生们讲解了网络兼职、冒充公检法、游戏送装备等常见的电信网络诈骗手段,如,重点强调了“不轻信陌生人、不随意透露验证码、不轻易转账汇款”的反诈“三不”原则,并引导学生将学到的反诈知识分享给家人和朋友,共同筑牢反诈防线。

胡旭莹 林乐然

神泉镇开展“惠聚党群·每周相伴”活动

保护海洋生态

共建蓝色家园

本报讯 近日,神泉镇新时代文明实践所、神泉镇芦园村党群服务中心联合惠来县气象局走进芦园小学,开展“惠聚党群·每周相伴”——神泉镇开学季启航行动。

活动首站设于芦园海滩。主办单位志愿者通过图文手册为青少年讲解海洋垃圾的危害与保护意义,引导大家树立环保意识。随后,青少年们化身“净滩使者”,手持工具清理塑料瓶等海滩垃圾,以实际行动守护海洋家园。在芦园小学,惠来县气象局科普讲师以净滩实践为切入点,结合生活案例,生动讲解了大气污染、海洋污染及海上气象知识。在互动环节,学生们踊跃发言,分享学习体会。在阅读环节,志愿者带领学生共读《海边垃圾的“旅程”》,挖掘气象与环保的内在联系,学生们积极分享环保妙招,在书香中深化环保意识。

胡旭莹 吴肇

靖海镇大潭村开展眼科义诊活动

关爱群众眼健康

贴心服务暖民心

本报讯 近日,靖海镇大潭村党群服务中心联合靖海镇党建办、揭阳希玛林顺潮眼科医院举办“健康护航·光明同行”主题眼科义诊活动,将便捷贴心的眼部健康服务送至村民家门口。

活动现场秩序井然,设置了信息登记、视力检查、专家诊断等多个功能区,为群众提供高效、有序的一站式诊疗服务。眼科专家耐心细致地为每一位村民检查,解答各类眼健康疑问,并给予专业的诊疗建议和健康管理指导。针对村内部分高龄、行动不便的老人,靖海镇党建办组织党员志愿者提供全程贴心服务,通过搀扶引导,协助老人完成各项检查,解决他们就医过程中遇到的实际困难,让便民服务更显温情与精准。

此次活动,不仅有效提升了村民的爱眼护眼健康意识,而且通过近距离的暖心服务,切实增强基层党组织的凝聚力与向心力,让群众感受到了实实在在的关怀与温暖。

胡旭莹 吴肇